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Curso 2002-2003
Coleccién de Problemas

Capitulo 2. Aritmética del Computador

. Acotar xg sabiendo que x4 = 35,56 es una aproximacion con una magnitud del error
absoluto menor que una centésima.

. Determinar cual de las dos medidas siguientes tiene mayor precision:

25 1 1 1 15 1
— =41 - =0333, (b) -=0.1 - =0.33 — =214 —=0.11
6 22
(d) =08 y m=x~=— (e) w3142 y +/1023.1623.

7 7

. Acotar A sabiendo que A = 43,56 es aproximacién con un error relativo a lo sumo del

1%.

. Estimar el error absoluto de los siguientes nuimeros aproximados a partir de su error
relativo:

(a) x4 =2,52 |Rel(z4)1 = 0.7% (b) ya = 0.986 |Rel(ya)| = 0.1
(¢) 24 =46.75 |Rel(z4)| = 1% (d) x4 =199 |Rel(x4)| = 0.01.
. Hallar el error relativo de las siguientes aproximaciones considerando como valor ver-
dadero el obtenido por una calculadora.
(a) éz(),l (b) 7=~ 9,87
(¢) 20,75 (d) 25,657341 ~ 25,65
. Estimar el error relativo de las siguientes aproximaciones (x 4), sabiendo que la magnitud
del error absoluto E4 esta acotada por la cantidad indicada:
(a) x4 =25,35 ; |E4| <12 (b) x4 = 47,453 ; |E4] <0,024
(¢) za=-3,2117210 ; |E4| <0,0037 (d) x4 =0,0234 ; |E4| <0.01

. Encontrar el nimero de cifras significativas de las siguientes aproximaciones (z4) a los
valores exactos (zp):

(a) 24 =451,023 g =451.01  (b) 4= —0,045113 & = —0,04518
(¢) 24=0,333 ap=3 (d) z4=3,1416 zp=m

(e) x4 =0,0067 z5=e" (f) z4=—25,607 xp=—25,60653.
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Encontrar el nimero de cifras significativas de las siguientes aproximaciones (z4) a los
valores exactos (zg):

(a) 24 =0.101 x5 =0.099 (b) 24 =0,009 zp=0,101
(¢) ©4=1,033 zg=0,99 (d) w4 =.9869-10 xp =72
(€) 24=—0,0004 x5=-0,01 (f) 24=-001 zp=—0.0094.

Dar cotas de los errores absolutos y relativos de los siguientes niimeros aproximados, si
todos los digitos son significativos:

(a) a =0,7538 (b) b= —17,354 (c) ¢=0,00043

Sabiendo que A= 1,7342 es una aproximacién con una fiabilidad menor de una diez
milésima, se pide:

(a) Acotar el error absoluto.

(b) El intervalo donde se encuentra A.

(¢) Encontrar las cifras significativas de A.

Si se sabe que un ntimero A se encuentra en el intervalo [23.07, 23.10], escoger una aprox-
imacion y estimar el error absoluto. Calcular el error relativo.

Probar que el error relativo en la medida de una magnitud no depende del sistema de
unidades elegido. En otras palabras, que Rel(K - x4) = Rel(x ).

Escribir en forma normalizada los siguientes niimeros dados en base 10.
28
r=1234 ; r=12.36 ; r=.01287 ; T = 3

Sea BEIN; B>2yxz=DB(.aiazas ...a, ...)p con

- 1 sij esimpar
771 0 sijespar

calcular = en base 10 . Aplicar el caso B = 2.
Convertir los siguientes decimales a sus equivalentes binarios (B = 2).

(a) 0,8125 (b) 12,0625 () 0,1
(d) 0,2 (e) 0,4 (f) %=0,142857142857...

Convertir a su equivalente octal (B = 8), los siguientes niimeros.

(a) 26,109375 (b) 2% (.101100101),
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Convertir los siguientes nimeros a sus equivalentes decimales (B = 10).

(a) (10101.101), (b) (243.FF)
(¢) (.1010101010...), (d) ((AAAA..)
(e) (.00011001100110011...), (f) (111...1),

Seax € IN; ysea B >2:B € IN. Probar que dN € IN:
N .
=By "a;B7 ; a;€{0,1,2,..., B—1}
j=1

Convertir los siguientes enteros a sus equivalentes binarios (B = 2).

(a) 49 (b) 127 (c) 129
Sean € INy sea B € IN; B > 2. Supongamos que n = (aj as...a,)s. Probar que
n— (a1 + ag + -+ + a,,) es multiplo de B — 1.

Convertir a su equivalente hexadecimal (B = 16), el nimero 231,7890625 y dar la res-
puesta usando un redondeo a tres digitos.

Representar los siguientes niimeros usando corte o redondeo (segun se indique), a la
cantidad de digitos que se senala en cada caso.

() (.1010101010...)y  corte a 5 digitos,  (ii) 163 (.2A3FF);s redondeo a 3 digitos,
(477) 0,142857142857... corte a 4 digitos, (iv) (1011.00101); redondeo a 6 digitos.

., Cuantas cifras significativas tienen los niimeros de maquina.

Determinar la cantidad de cifras significativas que tiene el nimero x = 2.3752 si el error
relativo del mismo es de 0.01.

Sabiendo que A= 14,273 es una aproximaciéon de A con una cota del error relativo del
orden de 5 - 1073, se pide:

(a) Estimar entre qué valores esta A.

(b) Estimar el error absoluto.

(c) i Es posible obtener una aproximacién de A con dos cifras significativas ?. Justifica
la respuesta.

(d) Acotar el error relativo y absoluto de A?



26.

27.

28.

29.

30.

31.
32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

Encontrar las cifras significativas de a = 705,1978 sabiendo que el error absoluto esta
acotado por 0,3. Redondear hasta dejar sélo cifras significativas.

., Cuantos digitos deben tomarse en el calculo de x = v/20 de forma que el error relativo
de la aproximacién obtenida no exceda de 0.0017.

;, Cuantos digitos seran necesarios en cada uno de los factores para que v/3 - 7 se obtenga
con un error de 1 milésima?.

,, Cuéantos digitos deben tomarse en los factores de la operacion g para que su error
relativo en la aproximacién obtenida no exceda de 0.03% 7.

. . .. . , . a
Si a posee n cifras significativas, cudntas tiene 10

Calcilese Rel (/x4) en funcién de Rel (x4). Hacer lo mismo con Rel( %/ 4).

El lado de un cuadrado mide [ = 36.5¢m con un error de 1mm. Estimar el area del
cuadrado, su error absoluto, error relativo y el nimero de cifras significativas.

Estimar la longitud del lado de un cuadrado de 4rea aproximada 16.45 ¢m? con una
precisién de 0,01 cm.

Calcular el error relativo de la siguiente operacion: P = A'TB si, A = 3.1528 + 0.004,
B =3142.7+ 0.4, C = 15+ 0.003.

Calcular el error relativo de la siguiente operacion: P = \5/‘%3, si A = 32.15 + 0.008,
B =15.2373 £ 0.007, C' = 47.20 + 0.0001.

Calcular el valor numérico de los siguientes cocientes. En el resultado, retener todas las
c.s.v. y un digito més de reserva. Todos los nimeros tienen sus digitos validos.

) 3.07-326 ) 36245 -85 © 3724 458.67 @ ©96.801 — 4.25
Y= 364323 Y " o5 642 7\ YT 365246 VYT 333510426

me

Calcular con cudntas cifras hay que tomar 7 y e en R = ;5 para obtener el resultado
con error absoluto menor que una centésima si el valor aproximado del denominador tiene
todas sus cifras validas. Dar R sélo con c.v. y un digito més de reserva.

e

T+e

Calcular con cuantas cifras validas hay que tomar 7w y e para obtener con error

absoluto menor que una milésima.

El periodo de oscilacion de un péndulo de longitud [ es igual a

T = 271'\/7,
g

donde g es la aceleracion de la gravedad. Se desea que el péndulo efectiie una batida cada
2 segundos, con un error de 5%. ; Con qué exactitud debe medirse la longitud de un
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péndulo?, ; Con qué exactitud deben tomarse los valores de 7w y de g7. AYUDA: Despejar
el valor de [ que hace T' = 2.

Hallar las raices de la ecuacién x? —40x+1 = 0 , usando la aproximacién /399 = 19.975
correctamente redondeada. ; Cuédntos digitos significativos tiene cada una ? ; Como se
puede evitar la pérdida de significancia 7

Usando el polinomio de Taylor como aproximacién a las siguientes funciones intenta
evitar la pérdida de significancia en la evaluacién de las siguientes funciones cerca del
cero, comprobando dicha pérdida suponiendo que disponemos de una calculadora que
solo trabaja con 5 digitos significativos :

et —e " In(1—z) + ze?

a) fla) =S b) e,

2x T

En ambos casos, ; Qué ocurre con lin% f(z) 7.
T—

Suponiendo que tenemos una calculadora que sélo puede trabajar con cuatro digitos
significativos, evaluar los siguientes polinomios cuando x toma valores préoximos a 1y
estudia su comportamiento:
(a) p(x) =23+ 222 —x — 2.

(b) q(x) = 2* — 32* + 3z — 1.

A _ple) ,

i, Qué ocurre en esos puntos con r(z) = ﬁ 2.

q(x

Si suponemos que tenemos la misma calculadora que en el problema anterior, estudiar la
pérdida de significancia al evaluar las siguientes funciones en los puntos que se indican.
Ademas, buscar alguna forma alternativa de evaluarlas para evitar la pérdida:

(a) In(z + 1) —In(z) , para x grande .
b

(b) =
(c) V1+x—1 , zpréximosal 0.

1 — cos(x)

5 , x proximos al 0.

Acotar el error relativo del nimero x4 = 0,937, asumiendo que tiene tres digitos signi-
ficativos con respecto a xg. Si f(x) =+/1 — x, acotar los errores absoluto y relativo al

aproximar f(zg) por f(za).



